

# Таджикистан: пресса о прессе, №25 (285), 2011г.

## Обзор еженедельных газет Таджикистана за 23 июня 2011 г.

Внимание местных и аккредитованных в Таджикистане СМИ на этой неделе было приковано к информации об аресте корреспондента узбекской службы Би-Би-Си в Согдийской области Урунбоя Усмонова, который был задержан 14 июня 2011 года по подозрению в членстве в запрещенной в республике партии «Хизб-ут-тахрир». Данное событие вызвало широкий резонанс в стране и за ее пределами.

Как сообщает Хайрулло Мирсаидов на страницах «Азия-Плюс» от 20 июня 2011 года, согласно статье 100 Уголовно-процессуального кодекса РТ, правоохранительные органы в течение 12 часов с момента задержания подозреваемого обязаны оповестить об этом родственников задержанного или дать ему возможность сделать один звонок. По словам адвоката Усмонова Файзинисо Вохидовой правоохранительные органы просто проигнорировали этот пункт закона. 14 июня Урунбой Усмонов уже в наручниках в сопровождении сотрудников спецслужб был доставлен домой, для проведения обыска. Однако по заявлению адвоката Файзинисо Вахидовой, обыск также проводился незаконно, так как родственникам Усмонова никто санкции не показал.

18 июня, по данному факту Госкомитет национальной безопасности сделал заявления. Как сообщил начальник ЦОС ГКНБ республики Нозирджон Буриев, в ходе предварительного расследования, а также полученных свидетельских показаний были собраны достоверные факты, подтверждающие его членство в запрещенной на территории страны экстремистской партии «Хизб-ут-Тахрир».

Арест журналиста вызвал широкий резонанс в мире и в самом Таджикистане. Руководство телерадиовещательной корпорации Би-Би-Си потребовало немедленного освобождения своего корреспондента. Би-Би-Си сделало два заявления в которых отмечается, что Усмонов, по поручению редакции, делал репортажи о судебных процессах над членами «Хизб-ут-Тахрир» и о деятельности этой партии в Таджикистане. «У Би-Би-Си нет причин верить в обоснованность обвинений, выдвинутых против Усмонова», - отмечается в заявлении.

Посольство Великобритании в Таджикистане выразило обеспокоенность по поводу задержания Урунбоя Усмонова, призвав власти Таджикистана соблюдать свои международные обязательства в данном направлении.

Посол США в Таджикистане Кен Гросс обратился к правительственным чиновникам активно расследовать факт предполагаемого плохого обращения с Усмоновым со стороны сотрудников службы безопасности и придерживаться прозрачных международных правовых норм. «Мы считаем, что журналисты не должны подвергаться физическому насилию или заключению за то, о чем они пишут. Соответственно, мы призываем к немедленному освобождению г-на Усмонова, если не будут обнаружены доказательства его незаконной деятельности», - подчеркнул американский дипломат.

Председатель Национальной ассоциации независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ) Нуриддин Каршибаев в интервью «АП» отметил, что в любом государстве задержание и арест гражданина должны происходить в соответствии с законодательством. «Пока суд не признает Усмонова виновным в совершении того или иного преступления, ни один орган государственной власти, ни один человек не имеют права называть его преступником», - отметил глава НАНСМИТ.

Представитель ОБСЕ по свободе СМИ Дунья Миятович обвинила Душанбе в нарушении фундаментальных прав человека в отношении журналиста. В письме ОБСЕ, направленном министру иностранных дел Таджикистана, отмечается, что «...обстановка вокруг задержания и обращения с Усмоновым, включая отказ ему в праве на адвоката, ... заставляют говорить о непомерном ограничении свободы».

Организация «Репортеры без границ» также обратилась с просьбой к таджикской милиции и судебным властям РТ обосновать задержание журналиста, доказав его вину. «Задержав его, таджикская милиция до сих пор допускает по отношению к Усмонову незаконные методы», - отмечается в заявлении. - Существуют сомнения в том, что У. Усмонов был арестован в связи с профессиональной деятельностью. Скорее всего, таджикские власти используют экстремизм для борьбы против диссидентов», - отмечается в заявлении этой организации. Также по данным организации «Репортеры без границ», Усмонов страдает диабетом, а к нему не пустили врачей, которые ему необходимы.

По словам адвоката Файзинисо Вахидовой, у Усмонова также большое сердце, о чем ей сообщила его семья. «Если бы он не написал заявление об отказе от адвоката, то при выдаче санкции я бы предоставила все медицинские справки о том, что состояние Усмонова не позволяет содержать его в таких закрытых условиях», - отметила Вахидова.

Тем временем, сообщает «Азия-Плюс» несмотря на отсутствие доступа к задержанному адвоката, некоторым журналистам удалось взять интервью у Усмонова. Статья корреспондента независимого информационного агентства [pressa.tj](http://pressa.tj), написанная после встречи в следственном изоляторе, получилась весьма неоднозначной. Суть материала сводится к тому, что Урунбой Усмонов встречался с лидером партии «Хизб-ут-Тахрир» в Таджикистане и делал с ним интервью. Также приводятся личные умозаключения двух членов «Хизб-ут-Тахрир», которые якобы приносили Урунбою Усмонову религиозную литературу и между собой называли его «братом». При этом, отмечается, что сам Усмонов прочитав эту литературу, сжигал ее. Другими словами, описывается работа журналиста Би-Би-Си, который готовил материалы о деятельности «Хизб-ут-Тахрир» согласно всем международным стандартам журналистики, то есть давал возможность высказаться всем заинтересованным сторонам.

Журналист Раджаб Мирзо считает весьма странным, что возможность сделать интервью с Усмоновым была предоставлена журналисту малоизвестного СМИ. «Если бы власти хотели, чтобы Усмонов действительно свободно высказал свое мнение, то должны были выбрать другое СМИ. Этим вопросом сейчас задаются все, поэтому опубликованной информации верить нельзя», - заявил Раджаби Мирзо. По его словам, Урунбоя Усмонова просто подставили. Раджаб Мирзо также отметил, что этот случай является очередной попыткой оказания давления на журналистов.

Умайро Бахтиёр на страницах «Озодагон» (№24 от 22.06.2011г.) в продолжении данной темы пишет, что наконец-то после недельного ареста, адвокату Файзинисо Вохидова смогла встретиться со своим подзащитным Урунбоем Усмоновым.

По словам Ф. Вохидовой, нежелание представителей следствия допустить ее на встречу с подзащитным могло быть связано с попыткой «протянуть время, чтобы зажили раны и следы побоев», которые он получил после задержания. Она также заявила, что в случае, если будут доказаны факты пытки по отношению к ее подзащитному, то она обратится с заявлением в судебные органы, отмечая при этом, что не уверена, что суд будет рассматривать ее заявление бескорыстно. В ходе встречи адвоката с Усмоновым, он также назвал

«ложными» материалы двух местных журналистов, опубликованные после встречи с ним. В частности, он назвал сведения корреспондента Pressa.tj Ленуры Мустафаевой о его встречах с эмиром «Хизб-ут-тахрир» «откровенной клеветой». По словам Вохидовой, когда Усмонов ознакомился с материалом журналистки, он обратился к следователю, который присутствовал при его встрече с ней и сказал: «Ведь вы же тоже там присутствовали, разве я так сказал?!». Следователь предпочел молчать.

Адвокат отмечает, что она обратится с иском в отношении двух журналистов - Ильхоми Джамолиён и Ленура Мустафаевой в суд и прокуратуру.

В свою очередь руководитель аналитического центра «Диалог» Хикматулло Сайфуллозода, который был избит в связи со своей профессиональной деятельностью неизвестными в начале этого года, отмечает, что в Таджикистане ни один журналист не застрахован от клеветы, в том числе, якобы, причастности к той или иной запрещенной организации. Потому что журналистов очень легко обвинить в этом. «Хотя законы в Таджикистане предоставляют все возможности для журналистской деятельности, но все «беспорядки» выходят за рамки данных законов, а чиновники просто пренебрегают этими документами», - отмечает он.

Между тем, в интервью «Азии-Плюс» (№47) от 22.06.2011 года автор материала на сайте pressa.tj Ленура Мустафаева заявила, что она «удивлена нынешней позицией Усмонов».

- Видимо он осмелел, увидев своего адвоката, и начал все отрицать. Можете подавать на меня в суд, хотя у меня нет времени на все это. Я еще раз подтверждаю, что встреча имела место, и мы говорили о его состоянии, об отказе от услуг адвоката.

По словам И.Джамолиён, с Усмоновым он встретился, чтобы узнать о его самочувствии.

- Встреча продолжалась минут пять... Он выглядел подавленным, а когда я уходил, он только сказал, что о чем-то сожалеет. По словам И.Джамолиёна он не понимает сути претензий, которые адвокат Вохидова ему предъявляет.

В свою очередь руководитель «Медиа-Альянс» Таджикистана Хуршед Атовулло считает, что статья имеет заказной характер и направлена против Усмонова. В частности, есть оценочные суждения автора материала.

Оценивая статью Мустафаевой, председатель НАНСМИТ Нуриддин Каршибаев сказал, что в этой публикации не в полной мере соблюдены правовые и этические аспекты журналистской деятельности.

Также СМИ республики опубликовали обращение семьи журналиста Урунбоя Усмонова к президенту Эмомали Рахмону, где его семья выражает глубокую озабоченность и опасения по поводу состояния его здоровья и возможность плохого обращения с ним в застенках Комитета национальной безопасности.

Тем временем, 22 июня в Лондоне коллеги Усмонова из Всемирной службы Би-Би-Си провели пикет возле штаб-квартиры радио, требуя его немедленного освобождения.

В свою очередь «Фараж» (№25 от 22.06.2011г.) сообщает о помощи, которую оказала Ассоциация «Медиа-Альянс Таджикистана» семье другого таджикского журналиста Махмадусуфа Исмоилова, корреспондента газеты «Нури Зиндаги» по Согдийской области, который находится в следственном изоляторе области.

Он обвиняется в клевете, оскорблении, возбуждении национальной, расовой, местнической или религиозной вражды и вымогательстве. «Медиа-Альянс Таджикистана» присоединился к акции, проводимой НАНСМИТ по оказанию помощи подсудимому, перечислив его семье помощь в размере 1050 сомони.

В этом же номере «Фараж» сообщает о круглом столе, организованном Национальной ассоциацией независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ) совместно с Фондом Конрада Аденауэра по обсуждению вопросов экономической политики в условиях современности.

Раджаб Мирзо на страницах «Озодагон» рассказывает об участии таджикской делегации в работе конференции, которая прошла в Литве по вопросам безопасности журналистов в странах региона ОБСЕ. По словам журналиста это была первая встреча, где ОБСЕ специально рассматривала тему об убийстве и избии журналистов. Было отмечено, что с 1992 года по сей день в мире погибло 546 журналистов. Не следует забывать, что из этого числа 80 человек являются таджикскими журналистами. На конференции было отмечено, что власти вместо того, чтобы решать проблемы, выдвинутые журналистами, стремятся устранить авторов данных материалов. Ограничительные законы, а также административные меры властей приводят к ограничению свободы слова, а в некоторых случаях к запугиванию журналистов. Было отмечено, в частности, что в трех странах региона ОБСЕ - России, Таджикистане и Турции не доведены до конца расследования преступлений, совершенные против журналистов, что привело к безнаказанности преступников.

«Вечерний Душанбе» (№25 от 22.06.2011г.) пишет о том, что председатель города Душанбе Махмадсаид Убайдуллоев 20 июня, провел с участием руководителей столичных структур, актива города, председателей постоянно действующих комиссий городского мажлиса и СМИ рабочее совещание. Мэр города обратив внимание участников совещания на вопросы обеспечения жителей и гостей города Душанбе высокому уровню обслуживания во всех сферах жизни, подчеркнул, что в этом направлении, в первую очередь, ответственность лежит на руководителях субъектов хозяйствования и зависит от хорошо организованного общественного контроля. «При этом мэр столицы выразил признательность представителям СМИ за оказание содействия городскому штабу по организации контроля за движением общественного транспорта, и подчеркнул о позитивности продолжения такой работы во всех направлениях». По его словам, для обеспечения прозрачности реализуемых городских программ и подготовки отчетов городского мажлиса к их предварительным проверкам необходимо привлечь представителей СМИ.